

В диссертационной совет Д. 170.003.01, созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» (117418, Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69.)

Отзыв

на автореферат диссертации Меликова Эльнура Мамедагаевича «Рецидив краж: уголовная ответственность и предупреждение» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертация Э.М. Меликова посвящена актуальной для современной уголовно-правовой науки и практике теме, и направлено на решение задачи поиска оптимальной модели уголовно-правового предупреждения рецидива краж.

Следует поддержать мнение автора, что уголовное законодательство России делает акцент на количественной характеристике рецидива преступлений, которая заключается лишь в учете совершенных преступлений определенной категории, но не акцентирует внимание на личности рецидивиста. Эта устоявшаяся правовая традиция ограничивает возможности дифференцированного подхода к вопросу назначения справедливого и эффективного наказания.

В связи с чем возникают исследованные соискателем в диссертации задачи определения уголовно-правового значения рецидива преступлений и исследования правовых основ ответственности при рецидиве краж, выявления уголовно-правовых и криминологических проблем, связанных с назначением и эффективностью наказания за совершение краж при наличии рецидива.

Анализ автореферата показывает, что Э.М. Меликов провел историко-правовой анализ уголовной ответственности при рецидиве краж, а также анализ состояния, структуры и динамики рецидива краж в России.

На основании проведенного исследования автором разработаны предложения по совершенствованию в этой части действующего уголовного законодательства и практики его применения.

Убедительной представляется предложенная диссертантом система уголовно-правовых норм об усилении уголовной ответственности за совершение краж при рецидиве. В том числе, законодательное закрепление понятия «специальный рецидив», его определение и вывод автора о необходимости исключения возможности применения положений ч. 6 ст. 15, ст. 64, ч. 3 ст. 68, ст. 73 УК РФ, при установлении по делу специального рецидива.

Заслуживает поддержки и предложение автора об оптимизации учета личностных качеств лица, совершившего преступление, при признании в его действиях рецидива преступлений путем введения в понятийный аппарат уголовного права термина «рецидивист» в качестве характеристики лица, совершившего рецидив преступлений, а также предложенное Э.М. Меликовым его определение.

Отмечая положительные стороны автореферата диссертации, следует указать, что отдельные положения работы видятся спорными или побуждающими к дискуссии с автором, а именно:

1. Автором предложена концепция совершенствования рецидива преступлений, основанная на учете личностных качеств лица, совершившего преступление, при признании в его действиях рецидива преступлений.

Указанная концепция может привести к двойной юридической оценке одного правового явления: рецидив преступлений и рецидивист. Неясно, что подразумевает автор: опасность деяния или опасность личности, или все вместе.

2. Кроме того, в данном научном исследовании желательно было бы уделить внимание и вопросу предупреждения рецидива преступлений в сфере уголовно-исполнительного законодательства.

Однако, указанные замечания в целом не влияют на общую положительную оценку исследования.

Диссертация Меликова Эльнура Мамедагаевича на тему «Рецидив краж: уголовная ответственность и предупреждение» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 г.) к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите.

Автор диссертации – Меликов Эльнур Мамедагаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующий кафедрой уголовного права
Крымского филиала ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»,
кандидат юридических наук, доцент

В.П. Бодаевский

295006, Южный федеральный округ,
Республика Крым, г. Симферополь,
ул. Павленко/пер. Студенческий, 5/2
тел.: + 7 (3652) 66-84-46
bvp70@rambler.ru

